
Αγαπθτά μου παιδιά 
Στθν προςπάκειά μου να ςασ διευκολφνω και να ανταποκρικϊ ςτισ προςδοκίεσ ςασ, παρακζτω 
επιςθμάνςεισ για οριςμζνα «δφςκολα» και «δυςκολονόθτα»  κζματα τθσ «τράπεηασ κεμάτων», 
χωρίσ να μπω ςτον κόπο να ςχολιάςω τθ δομι και το περιεχόμενό τθσ.  
 
Ο περιοριςμζνοσ διακζςιμοσ χρόνοσ δεν μου επζτρεψε να αςχολθκϊ περιςςότερο.  
 
Σασ επιςθμαίνω τθν προςοχι ςασ ςτα εξισ:  
Α) ο αρικμόσ του κζματοσ  είναι ταυτόςθμοσ με τον αντίςτοιχο αρικμό που περιλαμβάνεται ςτο 
όνομα του αρχείου pdf ςτθν τράπεηα. Ακλουκοφν ο αρικμόσ (Ι ι ΙΙ) τθσ ερϊτθςθσ και θ υπόδειξθ.  
 
Για το λόγο αυτό πρζπει να κατεβάςετε τον αντίςτοιχο φάκελο από το ςφνδεςμο  
  http://exams-repo.cti.gr/category/5-a-taksh?Itemid     ϊςτε  να βρείτε τα κζματα και να τα ςυνδυάςετε 
με τισ προτεινόμενεσ επιςθμάνςεισ. 

 
Β) Οι επιςθμάνςεισ που παρακζτω δεν είναι πλιρεισ απαντιςεισ, αλλά υποδείξεισ για να 
προςεγγίςετε τθν απάντθςθ.    
 
 
Καλι προετοιμαςία !!!! 
 
 
 
724  Θζμα Δ   
Ι.  Μπορείτε να δϊςετε παραδείγματα από : α) το αίμα και τθ ποικιλία κυττάρων που ζχει, β) τα τρία είδθ 
τω μυϊκϊν ινϊν, γ) τα δυο είδθ νευρικϊν κυττάρων κλπ 
ΙΙ. Να γράψετε τθν παράγραφο με τίτλο Όργανα ςτθ ςελίδα 13.  
 
 864   ΘΕΜΑ Δ:  

Στο υδρόβιο περιβάλλον θ άνωςθ διευκολφνει τθ ςτιριξθ του ςώματοσ, ςε αντίκεςθ με το 

χερςαίο περιβάλλον , όπου θ ελάχιςτθ άνωςθ δε ςυμβάλει ςτθ ςτιριξθ. Επομζνωσ  τα χερςαία 

ηώα εξελίχκθκαν ώςτε να ζχουν κατά κανόνα πιο χονδρά οςτά ςε ςχζςθ με τα υδρόβια ηώα.  

  
874 ΘΕΜΑ Δ : 
ΙΙ. Η ςφντθξθ (ςυνζνωςθ)περιςςότερων από δφο απλοειδϊν πυρινων δεν οδθγεί ςτθ δθμιουργία 
βιϊςιμου εμβρφου. 
 
881  ΘΕΜΑ Δ: 
Ι: χρωςτικζσ περιζχουν α) ο χοριοειδισ ςτθ ίριδα και β) ο αμφιβλθςτροειδισ (ραβδία και κωνία)ϋ 
ΙΙ:  Οι χρωςτικζσ τθσ  ίριδασ απορροφοφν τισ ακτίνεσ του φωτόσ εμποδίηοντασ τθν αντανάκλαςι τουσ και οι 
χρωςτικζσ του αμφιβλθςτροειδοφσ ευκφνονται για τθν όραςθ. 
 
888  ΘΕΜΑ Δ: 
Ι: Το αίμα αναπλθρϊνεται και ανανεϊνεται γριγορα από τον ερυκρό μυελό των οςτϊν 
ΙΙ: Να αναφζρετε παραδείγματα από το ςφςτθμα ΑΒΟ και το Rhesus. Πχ  τι κα ςυμβεί αν μεταγγίςουμε 
αίμα ομάδασ ΑΒ ςε αςκενι με Ο  ι Α+ ςε αςκενι με Α- ; 
 
904  ΘΕΜΑ Δ: 

Σελίδα 171 του ςχολικοφ βιβλίου 
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911   ΘΕΜΑ Δ: 
Απάντθςθ: 
Ι: Τυμπανικόσ υμζνασ, ςφφρα, άκμονασ , αναβολζασ (τα τρία οςτάρια)  και θ ωοειδισ μεμβράνθ του 
εςωτερικοφ αυτιοφ.  
ΙΙ: Το υγρό ονομάηεται λζμφοσ  Τα τμιματα του εςωτερικοφ αυτιοφ με τθ ςειρά είναι: Η ωοειδισ 
μεμβράνθ , λζμφοσ αικουςαίου καναλιοφ, λζμφοσ τυμπανικοφ καναλιοφ, βαςικι μεμβράνθ και τζλοσ τα 
κφτταρα του οργάνου Corti  που είναι το υποδεκτικό όργανο τθσ ακοισ.  
 
 
912 ΘΕΜΑ Δ: 

ΙΙ:  Διαφορζσ πεπτιδικϊν και ςτεροειδϊν ορμονϊν, ςελ. 192 
 
1414 κζμα Δ 
Ι:  Γνωρίηουμε ότι ςτθ μεςοπρόκεςμθ  οι πλθροφορίεσ παραμζνουν μόνο για λίγα λεπτά. Επειδι όμωσ θ 
μετατροπι από μεςοπρόκεςμθ   ςε μακροπρόκεςμθ μνιμθ  εξαρτάται από διαφόρουσ παράγοντεσ 
(ςελίδα 162) εςείσ να αναφζρετε   πρόβλθμα ςτθ μετατροπι για τα κοντινά γεγονότα και πρόβλθμα ςτθ   
μακροπρόκεςμθ μνιμθ για τα γεγονότα του παρελκόντοσ.   
ΙΙ.  Νευρογλοιακά κφτταρα ςελίδα 140 
 
Θζμα Δ 1449 
Θα ςυναντιςετε αρκετά κζματα με περιεχόμενο ςχετικό με τθν εξοικείωςθ  του υποδοχζα.  Το φαινόμενο  
είναι ζντονο ςτουσ υποδοχείσ τθσ γεφςθσ και τθσ όςφρθςθσ,  Εμφανίηεται όμωσ και ςε άλλουσ υποδοχείσ, 
όπωσ του πόνου, τθσ πίεςθσ κλπ 
 
Θζμα Δ 1451 
Το δζρμα είναι το αιςκθτιριο των ςωματικϊν αιςκιςεων γιατί εντοπίηονται  ςε αυτό όλοι οι υποδοχείσ 
των αιςκιςεων αυτϊν (πόνοσ, αφι –πίεςθ, κερμοκραςία), ςελ 172-173 
 
1961 Θζμα Δ  
 
Ι α) Νίκοσ ςιδθροπενία (αιματοκρίτθσ μθ φυςιολογικόσ), Ελζνθ φυςιολογικι κατάλλθλθ για δότθσ και γ) 
Μαρία ζχει μολυνκεί από μικρόβιο (αυξθμζνα – μθ φυςιολογικά λευκά) 
ΙΙ Ναι κα μποροφςε, μολυςματικζσ αςκζνειεσ ( πχ AIDS, θπατίτιδεσ) ςελ. 70 -71  
 
Θζμα Δ 1966 
 
Ι.  Γεφςθ ,  όςφρθςθ και όραςθ. ( Βρεγματικόσ, κροταφικόσ και ινιακόσ)   Το κζμα περιορίηεται κυρίωσ ςτθ 
γεφςθ και τθν όςφρθςθ. Εξάλλου το κζντρο τθσ όραςθσ είναι εκτόσ φλθσ. Επομζνωσ κα ςυγκρίνετε  μόνο 
τουσ υποδοχείσ τθσ γεφςθσ και τθσ όςφρθςθσ.  .  
ΙΙ. Σελίδεσ 174 και 198 όραςθ και αυτί , (ραβδία – κωνία) και ακουςτικζσ κθλίδεσ – ακουςτικζσ ακρολοφίεσ. 
Νεφρα οπτικό και αικουςαίο. Παρεγκεφαλίδα.  
 
Θζμα Δ 1969 
Με τον όρο «ουςίεσ» εννοοφνται θ «φαιά» και θ «λευκι» ουςία.  
 
Θζμα Δ 1975 
Ι Αιςκθτικοί και ενδιάμεςοι νευρϊνεσ, ςελίδα 139 
ΙΙ ςελίδα 171 α)από τθν ενότθτα «υποδοχείσ» θ πρϊτθ παράγραφοσ και θ ενότθτα «Αιςκιςεισ» 
Τμιματα αυτϊν δομοφν τθν απάντθςθ.  
 
Θζμα Δ 1998 
Προμικθσ μυελόσ, κανάςιμοι τραυματιςμοί. 
 



Θζμα Δ 2010 
Ι. Επιπλζον εξετάςεισ για μολυςματικοφσ παράγοντεσ πχ θπατίτιδα κλπ.   
 Με τον όρο δομζσ εννοεί τον ερυκρό μυελό των οςτϊν με παράδειγμα οςτϊν που εντοπίηεται ςτουσ 
ενιλικεσ πχ πλατιά οςτά. 
    
Θζμα Δ 2012 
Α : αιμοπετάλιο, Β: ερυκροκφτταρο  και Γ λευκοκφτταρο.  
 
Θζμα Δ 2015 
Α : αρτθρία, Β:  Αρτθρίδιο, Γ : τριχοειδζσ και Δ: φλζβα 
Η ταχφτθτα του αίματοσ εξαρτάται από: α) τθν πίεςθ και β) τθν αντίςταςθ που ςυναντοφν τα κφτταρα ςτθ 
διαδρομι τουσ.  Για τουσ λόγουσ αυτοφσ θ ταχφτθτα είναι μικρότερθ ςτα τριχοειδι  με ελάχιςτθ διάμετρο- 
μεγάλθ αντίςταςθ- και  πίεςθ 40 mmHg και όχι ςτισ φλζβεσ που ζχουν μεγάλθ διάμετρο, άρα μικρότερθ 
αντίςταςθ. 
 
Θζμα Δ 2023 
Να μθ γίνει θ χριςθ τθσ λζξθσ «ανάλογα» γιατί θ ευκεία γραμμι δεν περνά από τθν αρχι των αξόνων.  
Μπορείτε να πείτε ότι «με τθν αφξθςθ του υψόμετρου , αυξάνει και ο αιματοκρίτθσ και αρικμόσ των 
ερυκρϊν ανά μονάδα όγκου αίματοσ …»    
 
Θζμα Δ 2038 
Σελίδα 171 θ ενότθτα με τίτλο «Αιςκιςεισ» 
 
Θζμα Δ 2554 
Ι: θ απουςία ερυκροκυττάρων το κάνει αποδεκτό από όλεσ τισ ομάδεσ (ABO , Rhesus), 
ΙΙ: θ ςυνκετικι αιμοςφαιρίνθ παραμζνει λειτουργικι για ζξι μινεσ και το αίμα αυτό περνάει εφκολα από 
αγγεία που ζχουν ςτζνωςθ.    
 
Θζμα Δ 2556 
Ι: οι υποδοχείσ είναι μθχανοχποδοχείσ , το 1 είναι οι νευρικζσ ϊςεισ, το Χ ο υποκάλαμοσ, το Υ θ υπόφυςθ 
…. Κλπ 
ΙΙ Η ωκυτοκίνθ είναι πεπτιδικι ορμόνθ (πίνακασ 11.1 ςελίδα 192) δθλαδι δρα άμεςα, άρα   ….. 
 
 
Θζμα Δ 2605 
ΙΙ. Με τθν προχπόκεςθ ότι το αναιςκθτικό Α αφορά  ζναν μόνο υποδοχζα, τότε κατάλλθλο είναι το 
παράδειγμα με τθν όραςθ που ζχει δφο υποδοχείσ (ραβδία και κωνία)  
Μία άλλθ προςζγγιςθ είναι πχ με τισ ςωματικζσ αιςκιςεισ ζνα αναιςκθτικό που επθρεάηει τουσ υποδοχείσ 
του πόνου , μπορεί να μθν επθρεάηει τουσ υπόλοιπουσ υποδοχείσ και να ςτζλνουν νευρικζσ ϊςεισ.  
( δυςτυχϊσ ςε υποκετικζσ ερωτιςεισ, δίνουμε υποκετικζσ απαντιςεισ) 
 
 
 
 Παρατιρθςθ 1.   Πολλά τα κζματα επαναλαμβάνονται  ι διαφοροποιοφνται λίγο.   
 Παρατιρθςθ 2.   Μερικά κζματα είναι παρόμοια με αυτά που κάναμε ςτθν επανάλθψθ 
 
 


